

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВСЕРОССИЙСКОГО КРЕСТЬЯНСКОГО СОЮЗА В ВОРОНЕЖСКОЙ ГУБЕРНИИ В НАЧАЛЕ ХХ ВЕКА

Работа представлена кафедрой отечественной истории нового и новейшего времени

Воронежского государственного педагогического университета.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор В. Н. Фурсов

Автор впервые сделал попытку на основе архивных документов раскрыть роль Крестьянского Союза в организации крестьянских выступлений против землевладельцев Воронежской губернии. Анализ статистических данных позволил показать рост крестьянских протестов в зависимости от активности пропагандистов Союза в годы первой российской революции 1905–1907 гг.

The author of the article for the first time makes an attempt to show the role of the Peasant Union in organisation of peasant insurrections against landowners in the Voronezh government. The analysis of the statistical data allowed to show the growth of peasant protests depending on the activity of the Union's propagandists during the years of the first Russian Revolution of 1905–1907.

Всероссийский Крестьянский Союз имел огромное влияние на формирование революционного мировоззрения крестьянства Воронежской губернии в начале XX в.

С 31 июля по 1 августа 1905 г. в Москве прошел Учредительный съезд Всероссийского Крестьянского Союза. В работе съезда приняли участие представители двадцати двух губерний, в том числе и от Воронежской¹. Резолюцию об организации Крестьянского Союза напечатали в газетах «Русь» и «Вестник сельского хозяйства»: «Крестьян в России 90 миллионов, и вся эта масса до сего времени находилась в порабощенном состоянии у кучки людей, захвативших в руки богатство и власть»². На съезде избрали Главный Комитет Крестьянского Союза из 8 лиц, имена которых не подлежали оглашению. Утвердили структуру Крестьянского Союза, по которой создавались губернские, уездные, волостные и сельские комитеты. Популярность Союза росла, и к ноябрю 1905 г. его отделения были созданы в 42 губерниях, а всего в России членов Союза насчитывалось 200 тысяч человек³. На съезде неоднократно под-

черкивалась «необходимость образования мелких организаций и приданье деятельности Крестьянского Союза конспиративного характера». Делегаты пришли к единому мнению, что «...причинами нашей бедности, невежества и угнетения являются малоземелье и та высокая аренда, которую взимают с нас землевладельцы за одно право землевладения обрабатывать их землю». Съезд постановил: «Признать, что деятельность Крестьянского Союза в зависимости от местных условий может быть и открытая и тайная (конспиративная). Все члены Союза должны распространять свои взгляды и осуществлять свои требования всеми возможными способами, не стесняясь противодействием земских начальников, полиции и другого начальства. В том числе настойчиво советуем пользоваться своим правом составлять общественные приговоры на сельских и волостных сходах и частных собраниях об усовершенствовании государственного благоустройства и улучшении народного благосостояния». Сообщение о съезде крестьян и организации Всероссийского Крестьянского Союза и его

решениях 19 июля 1905 г. в Париже в своей газете «Освобождение» опубликовал Петр Струве. О состоявшемся съезде была публикация в газете «Русь»⁴.

В работе съезда принимали участие городской судья г. Боброва С. П. Шестернин и «приехавший за свой счет крестьянин с. Смыговки Бобровской волости того же уезда Василий Титов Селиванов». После приезда из Москвы В. Т. Селиванов под руководством «С. П. Шестернина, Клирикова, Антоненко и других приступил в вербовке членов в Крестьянский Союз, не только в своей, но и в соседней волости», – сообщал в Департамент полиции начальник Воронежского Губернского Жандармского управления В. З. Тархов. Жандармы отмечали, что деятельность по организации Крестьянского Союза в Воронежской губернии ожила с ноября 1905 г. Она выражалась в распространении среди крестьян идей Крестьянского Союза, в подстрекательстве их к неповиновению властям, захвату поместичьей земли, неисполнению воинской повинности и неплатежу податей. В «некоторых местностях Бобровского уезда состоялись приговоры, составленные по известной форме, выработанной на Московском Крестьянском съезде, в которых крестьяне, присоединяясь к Всероссийскому Крестьянскому Союзу, признают Государственную Думу несоответствующей крестьянским интересам, требуют уничтожения всякой собственности на землю, отмены косвенных и уравнения прямых налогов, созыв Учредительного собрания на основе всеобщего, прямого, равного и тайного голосования и полной амнистии»⁵.

Большую агитационную и пропагандистскую работу среди крестьян в пользу Крестьянского Союза проводили сельские учителя. Учительница Княжева участвовала в пропаганде идей Крестьянского Союза, о чем жандармы узнали из ее письма, обнаруженного у нее при обыске: «...Теперь у меня еще новая знакомая акушерка Матренского медицинского участка (Меркуло-

ва) незаменимый оратор для крестьян... От крестьян (Матренских, Вязновских, Гнилушинских, Колдеевских) мы отобрали приговоры с изложением их нужд... Только на Матреновском сходе мы предложили свои услуги, а во все села нас приглашали сами крестьяне...». Учитель М. В. Гуков 27 октября 1905 г. выступил перед крестьянами с. Сальное Валуйского уезда с разъяснениями Программы Всероссийского Крестьянского Союза. На этом собрании в Крестьянский Союз записалось 27 человек. В конце 1905 г. организация Союза возникла и в с. Хреновом Воронежского уезда. Воронежские жандармы докладывали в Департамент полиции: «Особо благоприятную почту в Бобровском уезде, благодаря энергичной деятельности таких опытных агитаторов, какими являются известные земские служащие, организовавшие местное отделение Крестьянского Союза...». За два года 1905–1907 гг. в села Бобровского уезда 28 раз вводились войска и казаки. В девяти случаях крестьяне оказывали вооруженное сопротивление. За этот период было разгромлено 197 поместичьих имений и кулацких хуторов. За период 1905–1907 гг. в Бобровском уезде произошло 303 крестьянских выступления, по числу которых уезд лидировал среди других уездов губернии. В сл. Бутурлиновке этого уезда 500 крестьян во главе с односельчанином Васильченко потребовали от волостного правления отчета об израсходованных деньгах. Васильченко призывал упразднить существующие органы местного управления и создать революционный комитет. Выступление крестьян было подавлено воинской командой (казаков прислали из г. Боброва, а взвод солдат – из Лисок)⁶.

В с. Пески Новохоперского уезда крестьяне арестовали волостную администрацию. Причиной волнения крестьян был арест агитатора из местных крестьян. Во время водосвятия 6 января крестьяне потребовали от местного стражника выпустить арестованного, но волостной старшина и

стражник попытались бежать. Их схватили и посадили под замок, а затем избрали новых. Два дня в с. Пески была крестьянская власть. Прибывший из г. Борисоглебска карательный отряд освободил арестованных, а крестьян перепороли нагайками.

В крестьянской массе широко распространялись листовки с программами по крестьянскому вопросу Российской социал-демократической рабочей партии и партии социал-революционеров. Жандармы нередко затруднялись определить партийную принадлежность агитаторов. Например, в с. Тресоруково Коротоякского уезда учительница М. В. Дьякова собрала крестьян в земской школе и убеждала их присоединиться к Крестьянскому Союзу. Сельский писарь, взяв лежавший перед ней листок, узнал, что это листовка с текстом Программы РСДРП. Агитацию за вступление в Крестьянский Союз проводили: в Коротоякском уезде – учитель Кудинов; в Нижнедевицком уезде – ученик Воронежской фельдшерской школы; в Бобровском и Остогожском уездах учителя. В с. Гнилуша Задонского уезда вела агитацию врач Сиземская. У агитаторов и пропагандистов были найдены работы В. И. Ленина, К. Цеткин, К. Либкнехта и т. д.⁷

Уже 14–15 августа 1905 г. в Воронеже собрался организационный съезд Воронежского губернского отделения Всероссийского Крестьянского Союза, на котором присутствовало 51 делегат, из них 33 – сельские учителя. Нередко пропагандистами идей Союза были сельские священники. В Воронежской губернии насчитывалось 35 священников – членов Союза. В декабре 1905 г. должен был состояться второй губернский съезд Союза. На этот съезд крестьяне сл. Клименковой Валуйского уезда избрали делегатом священника Мерецкого. Запретив проведение съезда в Народном Доме г. Воронежа, администрация надеялась, что съезд не состоится, однако рабочие железнодорожных мастерских пригласили крестьян на митинг в малярный цех.

По сведениям начальника Воронежского отделения жандармского полицейского управления железных дорог В. Н. Деболи, 4 декабря 1905 г. в 11 часов 30 минут в малярном цехе начался митинг, на котором присутствовало три тысячи человек. На это собрание, как сообщал полицейский агент, «около часа дня в малярную мастерскую стали какие-то молодые женщины привозить крестьян хорошо одетых, кроме того, и ранее в мастерские пришло около 35 человек крестьян с каким-то священником и с г. Кильчевским, а затем этой группе и вновь прибывшим крестьянам, всего в общем до 60–70 человек, было предъявлено изложить свои желания, оказалось, что они явились делегатами от Союза крестьян Воронежской губернии, которые видно организуются по уездам...». Как видно из документа, запрещение губернской администрации привело лишь к более тесным контактам рабочих и крестьян. Именно здесь на заседании Делегатского собрания, как это отмечают сами жандармы, делегаты-крестьяне получили программу действий: «Крестьяне стали просить собрание уменьшить им арендную плату... На это Шингарев и другие агитаторы (Студенкин, Исполатов, Лукин) обещали им сбавить арендную плату до 3 рублей с десятины и сказали, что с весны им всю землю помещиков отдадут в полное пользование... делегаты предложили крестьянам собирать сходы, поставлять приговоры по округам, кому сколько земли придется. Когда крестьяне заявили, что земские начальники, сельское начальство и полиция не разрешают подобные сходы, делегаты советовали прогнать всех этих должностных лиц и заменить их своими выборными, а если придут казаки, то, вооружаясь всем, оказать им сопротивление силой. При этом раздавались листки с прокламаций»⁸.

Приговоры крестьянских сходов часто носили ярко выраженный политический характер. Крестьяне сл. Успенской Бирюченского уезда 1 ноября 1905 г. приняли

приговор, в котором отказывались от участия в выборах в Государственную Думу и требовали созыва Учредительного собрания на основе всеобщего и равного избирательного права при тайном голосовании и передачи всей земли крестьянам. Крестьяне хутора Кувшина Острогожского уезда в своем приговоре потребовали уничтожения выкупных платежей, косвенных налогов и сословных привилегий. В сельце Марьино Нижнедевицкого уезда в приговоре крестьяне решили захватить 219 десятин земли у помещицы Решетовой на основании того, что, по их мнению, она ею владеет незаконно. Крестьяне с. Сергеевки Бобровского уезда 24–28 ноября 1905 г. у князей Мещерских и графини Паниной вывезли 10 тысяч пудов хлеба, а 29 ноября на сходе приняли решение разгромить четыре имения: Мещерских, Паниной, Звягинцева и Мегден⁹. Так проводилась в жизнь Программа Всероссийского Крестьянского Союза в Воронежской губернии.

Правительство видело во Всероссийском Крестьянском Союзе своего врага и с первых дней его существования подвергало его членов репрессиям. Воронежский губернатор 24 ноября 1905 г. уведомил начальника Губернского жандармского управления, что «агитаторы, действующие от имени Всероссийского Крестьянского Союза, должны быть подвергнуты обыску и аресту в порядке положения о Государственной охране». На основании этого распоряжения в начале января 1906 г. было арестовано 28 человек – участников 2 съезда Воронежского отделения Всероссийского Крестьянского Союза, проходившего в декабре 1905 г. Среди арестованных было: крестьян – 13, остальные врачи, учителя, священники. Центральные органы Всероссийского Крестьянского Союза были разгромлены 3 декабря 1905 г. Репрессии обескровили Союз, и некоторые исследователи считали, что с 1906 г. в документах того времени о его деятельности в Черноземном крае не упоминалось. Однако это неточно.

С 21 февраля по 16 апреля 1906 г. в сл. Харьковской Бирюченского уезда активную пропаганду среди крестьян за их вступление в Крестьянский Союз проводил студент Юрьевского университета С. И. Сергиенко, который представился крестьянам членом Крестьянского Союза и что он «имеет дело с Воронежской управой этого Союза». Он предлагал избрать из своей среды 2 лица для представления в Крестьянском Союзе и внести в его кассу по 10–15 копеек. Жандармы докладывали губернатору, что Сергиенко призывал не заниматься к помещикам, не брать в аренду землю, так как они должны получить помещичью и казенную землю. Если же Государственная Дума не решит этот вопрос, то организовать всеобщую забастовку. В сл. Ровеньки Острогожского уезда 28 декабря 1906 г. за пропаганду программы Крестьянского Союза был арестован учитель Поперека. По набату сбежалось 900 крестьян, вооруженных ружьями, кольями, камнями и т. д., которые пытались его освободить. Полиция убила двух крестьян. В сл. Левая Россишь Коротоякского уезда крестьянское общество, руководимое агитатором, вынесло приговор о неплатеже сборов и об удалении сельских властей, полиции и священника. В село 10 июля 1906 г. прибыл отряд драгун и арестовал агитатора¹⁰. С 1 января по 30 июля 1906 г. в Бобровском уезде прошло более 40 сельских сходов, принявших приговоры о присоединении к Крестьянскому Союзу. Современник событий 1905–1907 гг. В. И. Ленин писал: «Факты по истории русской революции показывают, что первая же волна подъема в конце 1905 г. сразу толкает крестьян к такой политической организации (Всероссийский Крестьянский Союз), которая, несомненно, являлась зародышем особой крестьянской партии»¹¹. Революция 1905–1907 гг. – выдающиеся вехи в истории крестьянства Воронежской губернии. Оно сделало огромный шаг в формировании своего политического мировоззрения. Хотя революция потерпела поражение и ее ру-

ководящие организации были разгромлены, царизм и помещики вынуждены были пойти на уступки. Крестьяне добились отмены выкупных платежей, снижение арендной цены, повышение платы крестьянам за работу в помещичьих хозяйствах. В Острогожском уезде арендная плата снизилась с 15 до 9 рублей за десятину, в Богучарском – на 15–20%, в Бобровском уезде повысилась плата за уборку хлеба с десятины с 8 до 12 рублей. Современники отмечали, что «вся Россия добилась значительной свободы созраний, слова и союзов, добилась всенародного отречения самодержавия от старых порядков и признания конституции»¹². И в этом есть оп-

ределенный вклад первых профессиональных союзов России, в том числе и Крестьянского Союза, который вел активную пропагандистскую и организационную работу в Воронежской губернии. Активная деятельность членов Крестьянского Союза, которые одновременно были членами партий большевиков и эсеров, имела огромное воспитательное влияние на крестьянскую массу. Профсоюзное движение как сложное социально-экономическое явление вызывает в начале XXI в. большой общественный и научный интерес. Опираясь на опыт прошлого можно избежать ошибок при строительстве современного государства.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ ГАОПИВО. Ф. 290. Оп. 1. Д. 19. С. 5.

² ГАОПИВО. Ф. 290. Оп. 1. Д. 19. С. 5–6.

³ ГАОПИВО. Ф. 290. Оп. 1. Д. 19. С. 40. С. 20; Кирюхина Е. И. Всероссийский Крестьянский Союз // Исторические записки. Т. 50. 1955. С. 114, 133.

⁴ ГАОПИВО. Ф. 290. Оп. 1. Д. 19. С. 4, 39. Л. 83; Газеты: «Освобождение» 19 июля 1905 г. № 73, «Русь» 28 мая 1905 г. № 84.

⁵ ГАВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 666. Л. 222–226.

⁶ ГАВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 666. Л. 226; ГАВО. Ф. 6. Оп. 1. Д. 3. Л. 81–82; Революционное движение в Воронежской губернии 1905–1907: Сб. документов и материалов. Вор. Кн. Изд., 1955. № 325. С. 403–405; Демидов Р. Г. Крестьянское движение в Бобровском уезде Воронежской губернии в годы Первой Российской революции 1905–1907 гг. // Материалы для изучения селений России: Доклады и сообщения шестой Российской науч.-практ. конференции «Российская деревня: история и современность». Нижний Новгород, 1997. Ч. I. М. 1997. С. 11; ГАВО. Ф. 6. Оп. 1. Д. 3. Л. 81, 82.

⁷ ГАВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 20. Л. 156, 164; ГАОПИВО. Ф. 5. Оп. 1. Д. 76. Л. 21; ГАВО. Ф. 1. Оп. 15. Д. 7. Л. 490; Олейников Т. М. Из истории Крестьянских волнений в 1905 году в пределах Воронежской губернии // Воронежский краеведческий сборник. Воронеж. Вып. I. 1924. С. 29.

⁸ ГАВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 669. Л. 5–6; Степынин В. А. Крестьянство Черноземного Центра в революции 1905–1907 годов. Воронеж: Изд. ВГУ. 1991. С. 93–96.

⁹ Степынин В. А. Хроника революционных событий в деревне Воронежской губернии (1861–1917 гг.). Воронеж: Изд. ВГУ. 1977. С. 66, 75–76, 79, 84.

¹⁰ Подсчеты С. Р. Демидова на основе документов ГАВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 715. Л. 1–50; Оп. 1. Д. 730. Л. 22; Оп. 1. Д. 840. Л. 15–16.

¹¹ Ленин В. И. Цель борьбы пролетариата в нашей революции. ПСС В.И. Ленина. Т. 17. М., 1961. С. 385.

¹² ГАВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 715. Л. 358; Ленин В. И. Революция и контрреволюция. ПСС. Т. 16. М., 1961. С. 120.